

江海晚报

纪念出版一万期特刊



2021年7月19日
星期一

农历辛丑年
六月初十

《江海晚报》刊头
是谁的墨宝?
听首任总编辑娓娓道来

>>04

见证者、记录者
也是参与者

记者编辑讲述新闻背后的故事

>>05~17

说不完、道不尽
心中的那份眷恋
新老报人深情回忆晚报生涯

>>18~21

一个人、一份报
缘分奇妙且重要
副刊作者们眼中的《江海晚报》

>>23

10000期，再出发



我们的每一次出发，都是为了和您相遇

□ 宋捷

这是一个平凡的早晨。当您拿到这份油墨飘香的报纸时，或许您还没有注意到，这是《江海晚报》与读者的第10000次见面，是她和您的第10000次握手！

从1993年1月2日试刊，到2021年7月19日又一次新鲜出街，在10000期报纸的历史坐标上，透过百十万篇大大小小的图文报道，《江海晚报》如同一只报春的燕子，飞入寻常百姓家。她如风雪里抱薪的樵夫，又似烈日里递茶的村妇，见证平凡的你我每一次不凡的努力，记录这座城市每一天的蜕变与成长，书写与铭记了江海大地28年来的风雨兼程和春华秋实。

历史不会忘记每一位为《江海晚报》的成长而辛勤操劳的人。今晨，当一代宗师赵朴初亲笔题写的4个行楷大字“江海晚报”第10000次和读者见面的时候，这位曾经担任过

第九届全国政协副主席的著名社会活动家、杰出的爱国宗教领袖离开我们已21年了，而他俊朗神秀的题字已永远成为江海大地一道独特的文化风景线。当年积极推动《江海晚报》创刊的市委副书记兼宣传部部长沈鹏干、南通日报社社长兼江海晚报社首任社长郑樵年、南通日报副总编辑李雷前等前辈们已先后了然远行，而他们对这张报纸的卓越贡献，至今还时常被老报人们提起与传诵。

就在两周前，曾在不同时期担任过江海晚报总编辑和副总编辑职务的几位同仁在首任总编辑贾涛根带领下，结伴去市北护理院，看望曾担任过晚报副总编辑的老作家李军，一起深情回忆了晚报在报社历届党委(组)、社长室、编委会的坚强领导下，创刊28年来的点点滴滴。年逾八旬的贾老至今还保存着28年前亲笔写给赵朴初先生的求助信函底稿，字里行间，对江海大地第一张

晚报充满了期许。时任副总编辑、后任总编辑的范计春是莫文隋和江海志愿者等重大精神文明典型的主要推动者，与他同期的另一位副总编辑张泽贤一手打造了荣获“中国报纸副刊名专栏”殊荣的“夜明珠”等经典栏目。当邀请他们在10000期报纸上还原一段历史时，他们都摆摆手，笑着说道：不写了不写了，就让我们也做一回“夜明珠”吧。

在1993年的南通大事记中，《江海晚报》的出版发行成为当年度南通社会经济发展的12件大事之一。画家出身的晚报新闻部副副主任丁鸿章曾用了两个晚上的时间，挥毫为32位晚报创刊同仁量身定制了栩栩如生的漫画肖像。如今斯人已去，第一代创业者们也大多青丝熬成白发，退出职业生涯的舞台。前辈们对晚报的历史贡献，都渗透在一本本已经泛黄的合订本里。

10000期的报纸，光靠办报人夙夜在公的拼搏是远远不够的。

28年来，无数热心作者和读者都曾给过这张报纸温暖与抚慰，正是你们，让晚报变得坚强与执着，从容迎接一次又一次的挑战，迈过一道又一道的坎，谢谢你们！

10000期的报纸，是数不尽的日月星辰。当我们打开记忆的闸门，寻找我们曾经报道过的人物时，眼前飞扬着一个个鲜活的面容。莫文隋、江海志愿者、通医青年知识分子群体、无红包医生、爱心邮路、宁蒗支教群体、慈善双雄、“最美富二代”周江疆、“支教玫瑰”赵小亭、“江海神探”顾瑛、慈善老人宋英、全国教书育人楷模李吉林、朴火逆行者陈帅、排雷英雄尤建华……创刊28年来，晚报顺应时代的脉动，挖掘的精神文明典型层出不穷，为全社会营造见贤思齐的浓烈氛围。从晚报倾力打造的讲述杰出南通人的故事的《江海之子》，到为几人善举搭建的爱心平台《关爱一线牵》，这些坚持多年的专栏专版，字里行间呈现

出一颗颗金子般的心，诠释着南通人平凡中的伟大。

10000期的报纸，是道不完的沧桑巨变。从南通1063年的建城史上，从来没有哪段岁月像刚过去的10000天那样惊艳蝶变。昔日望江兴叹的南通，如今三道彩虹飞架长江天堑，八龙过江指日可待；10000天以前还是路无寸铁的南通，如今可望成为中国铁路交通的东南枢纽，一步步跨进高铁时代；和晚报同一天起飞的南通机场，起初只飞往京穗两城，而今客运通航城市39座，南通新机场正紧锣密鼓的筹建之中。智慧城市、快速路网、轨道交通、组合港群、森林公园、会展中心……一个个崭新的名词，走进南通人的生活。晚报人以“天天刷新南通”的姿态，一次次从报社出发，奔走于一个个新闻现场，不断讲述南通人的传奇故事和南通丝丝缕缕的关联；2013年张謇160周年诞辰，我们谋划了《追梦，寻找张謇足迹》，沿着张謇的事业版图，纵横15座城市，挖掘了不少鲜为人知的张謇故事；2014年南通被列为14个沿海开放城市30周年，我们“风从海上来”采访组沿着中国的海岸线“读城”；2016年南通铁军首获鲁班奖30周年，我们纵横半个中国，讲述鲁班奖背后的故事；2017年建军90周年，我们启动了“将军闪耀·南通籍将军访谈录”……

抵达辽远，我们执着前行。在10000期的江海晚报里，有一座城市的荣光，有追梦人眼中闪耀的星光，有新闻人理想的火光，也有我们不断转型的铿锵脚步。从过去到现在，在铅与火、光与电、数与网的迭代中，江海晚报紧跟时代步伐，以满腔的激情把媒体融合推向纵深。从一张报纸到一方矩阵，从指端到云端，在时光交错中实现了媒介迭代。

当我们将在第10000次和您相遇的时候，恰逢伟大的中国共产党百年华诞之际。我们看到了“海和浪花一朵”交织激荡的风景，红色大典致敬沧海桑田的巨变，万民欢腾凝聚开启未来的磅礴伟力。在这个特别喜庆的季节，江海晚报在新媒体矩阵中推出视频号，致敬这个伟大的时代。

日月经天，江河行地。“10000”仅仅是个记号。人们习惯在此际回头一望，回眸留下的足迹，只是为了走好前面的路。站在这个时间节点上，我们眺望未来，激情满怀。再过28年，如果报纸还能再出10000期的时候，正是中国迎来百年华诞的季节。那时候的媒体格局无疑会发生深刻变化，报纸作为一个载体，也许会彻底从纸端转到云端，但记者作为一个社会良心的职业人和时代风云的记录者肯定不会消失。全媒体时代，我们与受众的手无疑会牵得更紧，心也会贴得更近。

10000个星辰大海，10000次庄严承诺，致敬伟大的中国共产党百年华诞之际。致敬奋斗者，致敬追梦者。出发！愿我们还有10000次或平常或惊艳的相遇……